

为全国基层卫生服务改革探路

创新医防融合模式,建设医防教管研“五位一体”的基层医院典范

非凡十年
活力南海

健康

责任编辑 刘浩华
美术编辑 刘凯韬

“不同的时代有不同的使命。新时代桂城医院将全力创新医防融合模式,打造全科医学品牌,为全区基层卫生健康服务改革探路,更好地为市民群众提供优质的健康保障服务。”桂城医院党委书记、院长赵军说。

南海区全科医院于2020年11月在桂城医院挂牌,是全国首家全科医院。这是佛山市南海区顺应健康中国和国家医改大趋势、构建优质高效整合型医疗卫生服务体系的重要举措之一,肩负着探索全科医学基层服务和管理新模式的重大使命。

未来,南海区全科医院(以下简称桂城医院)将建设成医防教管研“五位一体”的基层医院典范,形成“双融合双协同”的服务、治理新模式,打造新时代健康中国战略基层特色样板,为建设现代化活力南海贡献健康力量。



医生在为患者做手术。

党建引领

医护勇担当 筑牢健康“红色防线”

“我是党员我先上!”在党建引领下,桂城医院全体医务人员扛起疫情防控的政治责任,坚守在核酸采样、秩序维护、防疫宣传等防疫一线,全力以赴筑牢疫情防控“红色防线”。

今年上半年,佛山发生本地疫情,桂城医院各党支部成员主动请缨参加大规模核酸筛查工作,并持续派出医务人员做好社区和高速路口驻点核酸采样工作。1月至5月,共完成大规模核酸采样627499余人次,完成社区驻点核酸采样93589人次。

桂城医院位于南海区中

心城区桂城的繁华地带,是集医疗、卫生、计划免疫、妇幼保健、康复于一体的基层综合性医院。30多年来,桂城医院在党建引领下敢于创新、勇于开拓,坚持为广大群众提供安全、有效、价廉的医疗服务,医疗技术和业务不断提高。

尤其是近两年,医院围绕做精全科医院各个亚专科、提升医院精细化管理水平、加强卫生健康与社会发展治理体系建设等方面发力,初步实现了服务整合、资源融合的目标,营造了体验优良、以人为本的就医环境。

“身为医务人员,不但要

做好各项疫情防控,保护好一方百姓平安,更要紧跟全区构建优质高效整合型医疗卫生服务体系战略,打造南海全科医学品牌,让市民切身感受到党和政府提供的健康保障服务就在身边!”赵军说,自桂城医院挂牌南海区全科医院开始,就将创新基层卫生健康服务新模式、打造基层卫生健康与社会治理新范式作为医院发展的新目标,积极构建医防深度融合、医社(社区)科学融合、全科与专科服务有机协同、卫生健康与社会发展高效协同的“双融合双协同”服务治理新体系。

医防融合

做精亚专科 创新诊疗服务模式

桂城医院坚持“全面发展、突出专科特色”的战略,通过与社卫中心开展全面衔接合作,做精全科医院各个亚专科,重点突出与老年人相关疾病的诊疗,发展康复医学专科辅助老年病的治疗和康复,形成全科医院“医防融合”的创新诊疗服务模式。

同时,桂城医院全面推进医疗卫生和养老服务深度融合,积极应对人口老龄化,提升老年人生活质量。纵观5年来医院的发展历程,在打造新型医养结合的路子上有了跨越式发展:

2017年,桂城医院获批建设“品牌桂城”重点项目——“医护养一体”老年人养护中心。

2019年,桂城医院在内一、内二科加强慢病一体化管理、引入医务社工进驻病区,并与桂城敬老院签署项目合作协议,尝试医疗卫生机构与养老机构紧密型“医养结合”的新模式。

2020年,桂城医院新增家庭病床业务,成为南海首家将医养融合服务送到群众“最后一公里”的医疗机构。

一项项探索,一个个率先,为桂城医院发展赢得了先机。

2020年11月,南海区政府工作报告提出,要加快建设区公共卫生医院和全科医院。桂城医院勇

担重任,南海区全科医院应运而生。

于是,桂城医院增挂“佛山市南海区全科医院”名称,重新定位医院发展规划,优化提升院内相应专科,突出医养融合、老年病治疗、康复医疗、延伸护理等功能,保障和加强对桂城片区老年人健康服务能力,探索全科医学基层服务和管理新模式。

随着医学模式的转变,桂城医院以家庭病床科、老年病科、康复科等重点专科建设为主要方向,使市民在家门口就能享受到优质医疗保健服务。

孟要武是桂城医院内一科主任,自2004年加入桂城医院后便将内一科业务的主攻方向定在老年病、慢病上,并在高血压病、糖尿病、冠心病、脑卒中中等慢病、老年病的治疗上小有成就。

在孟要武的带领下,老年病科在优质服务方面也打造出一张闪亮名片:在全院开展优质服务最好的科室,也成为患者及家属口碑相传的优秀科室。

中医康复科主任吴晔致力于中医康复临床工作34年,倡导局部-系统-中枢阶梯诊疗及医疗-运动-心理治疗医学模式。作为医院学科带头人,他为科室成功创建佛山市“十四五”中医特色专科、南海区“十三五”医学重点专科做出了很大贡献。

而作为“新人”的家庭病床

科还在努力地摸索发展中。6月底“南海区社区卫生服务机构家庭病床业务培训基地”授牌,7月底南海区社区卫生服务机构家庭病床业务培训基地第一期培训班在该院开班。全科医院与各镇街社卫中心紧密携手,共建一支南海家庭病床高质量的服务队伍。

“家庭病床服务减少了家属的顾虑和担忧,非常便民利民!”家庭病床科主任陈赟充满斗志,带领团队成员奔赴在各个社区家庭中,上门为老年患者提供诊疗服务。他介绍,桂城东怡花园有一名患有脑梗和帕金森症的老人,由于儿女都需要上班不能很好地照顾她,因此到医院开设了家庭病床。2年来,家庭病床科的医护定时上门送药、诊疗等,家属对此很认可,表示会继续签约家庭病床服务。

经过五年来的实践探索,如今桂城医院医养结合品牌已形成“医护康养四融合”的老年人健康一体化管理体系的独有特色。

“既能满足人民群众的服务需求,又有助于解决社会老年化养老服务供给不足、缺乏优质医养结合资源的问题,更能为南海区全科医学发展构建创新平台。”赵军表示,南海区全科医院的建设一定程度上弥补了南海医疗卫生服务体系的短板,并为全国基层卫生服务改革探路。

全科医院功能设置



主要职能



桂城医院新院区效果图。

美好蓝图

搬迁新院区 打响全科医学品牌

当前,桂城医院正在如火如荼地开展全科医院建设,整体搬迁新院区的计划有序进行中。

未来的全科医院将在保留原有基本医疗功能的基础上,构建医防教管研“五位一体”的高效协同工作体系,重点突出医养结合、老年病治疗、康复医疗、延伸护理、社区卫生服务管理等功能,主要职能将向医养结合中心、全科医学中心、老年病治疗中心、康复医疗中心、南海区社区卫生管理中心这“五大中心”建设方向转变。

赵军表示:“我们的目标是将全科医院建设成医防教管研‘五位一体’的基层医院典范,医防融合试验区、全科医生培训基地、社区卫生服务绩效考核与管理模式创新地,以及新时代基层卫生政策开发一线阵地。”

接下来,以全科医学为中心

的全科医院,将以专科联盟形式与区内各社区卫生服务中心开展合作,对全科医学的医疗质量和各项业务进行统筹指导,推进落实家庭医生“健康守门人”职责,让市民在家门口就能享受到政府提供的优质医疗保健服务。

从南海全区角度看,以南海区全科医院为枢纽和引擎,将带动全区各层级医疗机构规范化分级诊疗、双向转诊机制形成,真正做到小病在社区、大病进医院、康复回社区,实质性提升人民群众就医体验感、健康获得感和生活幸福感。

桂城医院党委将着力围绕高效统筹疫情防控和经济社会发展的明确要求,压实各级责任,带领全体员工将医院各项重点工作落到实处,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。